



社会学系、社会学人类学研究所

工作简报

2016 年第 2 期（总第 21 期）

北京大学社会学系编制

2016 年 4 月 30 日

目 录

【教学】	2
社会学系 2012 级本科生毕业答辩工作部分完成.....	2
【科研】	2
社会学系举办叶启政教授系列讲座.....	2
社会学系举办首都八校社会学学生论坛.....	4
社会工作沙龙之三十：中国全面建成小康社会研究.....	7
社会学系举行“午间学术报告会”	8
【学生活动】	9
社会学系学生参访“协作者-童缘”社会工作站	9
社会学系男篮夺得北大杯超级联赛冠军.....	10
【党团建设】	11
社会学系党委有序推进党员管理工作.....	11
【综合】	12
社会学系师生积极参与校春季运动会.....	12

供稿：教师及行政人员

编校：崔 佳

审阅：系领导

【教学】

社会学系 2012 级本科生毕业答辩工作部分完成

社会学系 2012 级本科预毕业学生共 84 名，其中包括普通本科生 58 名，留学生 24 名，元培社会学方向学生 2 名。

2016 年 4 月 28 日上午，2012 级普通本科生和元培社会学方向学生共 60 名参加了毕业答辩。早 8:30 始，答辩分为四组同时进行，每组 3-4 名答辩评委，取每位评委评分的平均分作为最终答辩成绩。每位同学做 5 分钟答辩陈述，评委进行 5-10 分钟提问。根据评委老师的意见，同学们对自己的论文进行有针对性的修改，得到论文的最终版本。

留学生毕业答辩将于 5 月 12 日进行。届时，我系 2012 级本科生毕业答辩工作将全部完成。

【科研】

社会学系举办叶启政教授系列讲座

2016 年 4 月 5 日至 4 月 12 日，由北京大学社会学系和哲学系联合举办的“叶启政教授系列讲座”顺利举办。该系列讲座由美国密苏里大学社会学博士、台湾大学社会学讲座教授、台湾世新大学社会心理学讲座教授叶启政受社会学系和哲学系之邀进行主讲，主题为“美国社会经验研究的历史与哲学基础——回顾与评析”。

叶启政教授的系列讲座从学术发展史的角度对经验实证研究的重要议题加以剖析，回顾其社会变迁中的历史条件，以反省其特有的哲学理论基础，破除社会学知识中既有的“范式迷思”。北京大学社会学系主任张静、副主任周飞舟、刘能出席首场讲座，北京各高校百余名师生来到现场聆听讲座。

本次讲座由社会学系渠敬东教授主持，北京大学社会学系主任张静教授在致辞中感谢叶启政教授抱病坚持讲座，与北大师生亲切交流，并且赠予叶启政教授“社会学系杰出贡献”纪念奖杯，以表达社会学系师生对叶启政教授的感谢与敬意。



社会学系主任张静赠予叶启政教授“社会学系杰出贡献”纪念奖杯

在最后一场讲座中，叶启政教授以“论统计中均值人与离散人的社会学意涵”为主题，重点介绍数理化统计学中的社会意涵、常态分配之假设下“均值—离散”双轴思考的历史、机遇与命运——均值人的天敌转折三个话题。叶老师通过图文并茂的形式，详细阐释了“均值人”等概念，介绍了 Adolphe Quetelet 和 Durkheim 等人的研究。叶启政教授指出，Adolphe Quetelet 之“均值人”的社会学意涵，其基本用意是透过具平凡例行性的集体大众的个人与日常生活属性来反映非凡例外之自在的体系化社会距离。在演讲的尾声，叶启政教授从哲学的层面讲述了尼采和韦伯的思想成果，解释两位名家之间的思想渊源和联系，并号召青年学者重构一种路径来研究社会。



叶启政教授讲座

在演讲之后，叶启政教授和现场师生们进行了亲切交流。同学们踊跃提问，提出关于大数据、尼采和韦伯的混沌观念、儒家宗教等方面的问题，叶启政教授知无不答，同时也展现出学人的严谨慎言品格，彰显学者风范。

最后，渠敬东教授为此次活动做了总结，称赞叶启政教授的学者风范，向 73 岁高龄仍然讲学的叶老师表示致敬，并由叶启政教授的演讲内容和人生经历出发，呼唤青年学者拥有尽情体验真实人生、冲破自我固化的框架，见识自我与世界的无限可能性，这也是学问的真意所在。

叶启政教授系列讲座共举办六场，在对于美国社会经验实证研究的历史和哲学基础进行回顾与评析的主题之下，分别从“经验实证取向主导下的美国社会学：1880 至 2000 年代”、“量化与测量：社会历史变迁的追踪”、“论统计中均值人与离散人的社会学意涵”三方面展开，叶启政教授从自己的研究经历和阅读体会出发，针对社会学研究中的主流定量传统进行哲学基础、社会学意涵的阐发，对于中国社会学的发展大有裨益。

社会学系举办首都八校社会学学生论坛

2016 年 4 月 9 日至 10 日，第十二届社会学文化节暨首都八校社

社会学学生论坛成功举行。本届论坛由北京大学社会学系主办，中国人民大学社会与人口学院、中国政法大学社会学院、北京师范大学社会学院、中央民族大学民族学与社会学学院、中央财经大学社会发展学院、北京工业大学人文社会科学学院以及中国青年政治学院社会工作学院协办。论坛分为开幕式、系列分论坛、社会学辩论赛以及闭幕式四个环节，吸引了来自八所学校社会学院（系）的近 300 位老师和同学参与。

本次论坛主题为“从实求知”，语出费孝通先生晚年作品集《从实求知录》，所谓“从实”即扎根生活，从实际出发观察与发现问题，而所谓求知，则是对从实际值中国得到的材料分析和升华，以把握其中真理。以此为本届论坛的主题，一则是感前人教诲之德，聊表后辈晚生之追念；二则是勉励所有参加本次论坛的学生努力学习前辈的学术精神和学术理念，立足本土，从实求知。

本次论坛的开幕式在北京大学图书馆南配殿举行，北京大学社会学系副主任周飞舟、中国政法大学社会学院院长应星、中国人民大学社会与人口学院副院长冯仕政、北京师范大学社会学院学术委员会主任赵孟营、北京工业大学社会学系主任李晓婷、中央民族大学社会学系副主任良警宇、中国青年政治学院老师赵亮员等嘉宾出席开幕式。开幕式分为嘉宾致辞、上届论坛回顾以及开幕讲座三个环节。

嘉宾致辞环节中，北京大学社会学系周飞舟教授首先向到场的老师和同学表示欢迎，而后简要的介绍了论坛的大致情况，最后引用费老《从实求知录》中话语简要阐释了“人文世界”的意涵，以激励在场学生认识社会、认识文化。而后，中国人民大学社会与人口学院冯仕政教授进行了致辞，他号召大家利用论坛这个交流平台进行真正的学术上的、思想上的碰撞，以提高自己的能力和对社会学的认识。



周飞舟教授致辞

对上届论坛进行回顾之后，中国政法大学社会学院的应星教授进行了题为《社会学经验研究的方法论反思》的精彩讲座，对定性研究的叙事方法和中国革命的历史社会学进行了反思。应老师强调研究中国革命的历史社会学是为了扭转国家与社会关系范式的滥用、弥补单位制研究的不足、试图弥补乡村口述史研究的局限。但传统的中国革命研究又有质的问题，对其方法进行反思、开辟中国革命的社会学研究之路任重而道远。讲座结束后，同学们就讲座中的一些问题与老师进行了互动。

4月9日下午的系列分论坛活动，八校学子在不同的分会场就城乡发展与城乡融合、社会互动与社会关系以及社会组织与社会管理三个主题展开了讨论。来自不同高校的20余名学生上台展示了自己的作品，与在座师生深入交流。北京大学社会学系方文教授，中国人民大学社会与人口学院郭星华教授、郝大海教授，中央民族大学民族学与社会学学院良警宇教授，北京师范大学社会学院赵孟营教授，中央财经大学社会发展学院尉建文副教授，北京工业大学人文社会科学学院朱涛副教授，中国青年政治学院社会工作学院赵亮员老师聆听了同学们的精彩发言，对作品进行了详细中肯的评议。

4月10日，来自北京工业大学、中央民族大学、中国人民大学、中国青年政治学院、北京大学、北京师范大学的六支辩论队两两一组，

就“朋友圈该不该屏蔽导师”、“中国女性地位目前趋于上升还是下降”、“面朝大海春暖花开是进击还是逃避”三个辩题展开辩论。辩手们运用社会学理论和思维，在激烈的辩论中进行了语言的切磋和思想的交流。

4月10日下午，本次论坛闭幕式于北京大学理科教学楼106室举行。北京工业大学社会学系副主任李升、北京师范大学社会学院团总支书记朱锐、北京大学社会学系团委常务副书记张恒出席闭幕式。嘉宾和同学们重温了本届论坛主题以及过程中的点滴。之后，北京工业大学李升老师发表讲话，他对论坛的活动质量给予了肯定，对论坛的筹备组表示感谢，并表示要将这种活动延续下去、使之在学生之间产生更广泛的影响。之后，北京大学社会学系2013级本科生邵巍作为学生代表发言，他认为论坛促进了不同学校之间、师生之间的交流，激发了本科生的社会学学习热情。

闭幕式最后，北京大学社会学系团委常务副书记张恒老师致闭幕词，他感谢了同学们的辛勤努力，总结了本次论坛的一系列收获，并号召大家延续论坛过程中所强调的从实求知的理念、牢记社会学人的荣誉与担当。闭幕式最后，全场嘉宾和观众共同欣赏了北京大学社会学系学生原创视频《希望社会》，活动在美妙的歌声中落下帷幕。

本次论坛上，同学们共同聆听老师教诲、思考中国社会学之未来；一起探讨社会学的基本问题、交流欣赏优秀的学生作品；将一些社会学问题转换成辩题，在针锋相对中获得一种完整全面的认知。相信八校社会学学生对乡土文化研究的热情和思考也将延续下去，怀着对历史的温情与敬意，立足本土，心系家国，从实求知，不负菁华。

社会工作沙龙之三十：中国全面建成小康社会研究

2016年4月16日，由南洋理工大学连瀛洲纪念奖学金主办，北京大学-香港理工大学中国社会工作研究中心协办的“连氏学者中国系列演讲”在北京大学成功举办。中共中央党校经济学部政治经济学教研室主任李鹏教授受邀作为主讲人出席，并围绕“中国全面建成小康社会研究”主题展开演讲。多名连氏学者以及数十名北京大学师生

参会。

李鹏教授从多角度、全方位讲述了中国在全面建设小康社会的发展历史以及推进过程中所遇到的问题和解决方式。中国全面小康社会的建设定位在理论结合实际之上在实践中的摸索并转化成方针政策。全面建设小康社会是我党有序推进的过程，在一代代领导人的带领下循序渐进的发展，形成有中国特色的“渐进式引领”并最终向中国特色社会主义渐进式完善跨越。

小康社会引领中国经济建设从“增长经济学”转向构成中国特色“人民经济学”。经济发展的根本是以人民为中心，并形成社会阶级的流动性。李鹏教授有针对性的讲解了中国十三五计划中的头等大事脱贫攻坚和创新创业。中国真正成为科技强国要坚持脱贫与创新并行发展，坚持一以贯之方能形成“中国特色全面建设小康模式”。

连瀛洲纪念奖学金是由新加坡南洋理工大学于 2007 年成立，新加坡连氏基金和新加坡政府共同出资，并交由南洋公共管理研究生院管理。它是针对中新两国高级政府官员和高级行政人员的奖学金项目。“连氏学者中国系列演讲”是由连瀛洲纪念奖学金项目组组织和主办的常年性项目，每个季度邀请一位连氏学者针对中国当下发展中所面临的问题和挑战进行分析讨论，对国家最新政策和发展进行解读。

社会学系举行“午间学术报告会”

2016 年 4 月 1 日，社会学系本学期首场“午间学术报告会”在理科 5 号楼 203 教师举行，教职工、博士后、进修教师和学生等 40 余人参加。会议由周飞舟教授主持。

本场“午间学术报告会”由马戎教授做题为“旗帜不变 稳住阵脚 调整思路 务实改革——对第四次中央民族工作会议的解读”的专题报告。马戎教授指出，2014 年 9 月召开的中央民族工作会议引发了国内的广泛关注，召开这次会议的背景是近年来我国一些地区不断恶化的民族关系和我国学术界关于民族理论与制度的大讨论。报告首先分析了这次中央民族工作会议的社会与思想背景，简略回顾了民族问题研究界相关争论的主要脉络，并对中央民族工作会议文件的主要

内容进行了讨论与解读。报告指出在保持传统旗帜和政治话语不变，努力稳住阵脚的前提下，第四次中央民族工作会议提出了许多值得关注的改革精神和提法，将会对我国今后的调整民族工作思路，结合实际推动改革带来深远的影响。



报告会后，参会人员就各自关心的问题与马戎教授展开深入的讨论交流，提问环节持续了近1个小时，参会师生反响热烈。

【学生活动】

社会学系学生参访“协作者-童缘”社会工作站

4月22日下午，社会学系学生来到了位于北京海淀区中间艺术区的“协作者—童缘”社会工作站进行参访。“协作者—童缘”是由北京市民政局主管的京城第一家支持性民办社会工作专业机构——北京市协作者社会工作发展中心在海淀的一个分站，专门为在附近居住的农民工子女提供服务。

该站的社工热情接待了社会学系学生，带领大家参观了工作站的学习区、娱乐区、办公区三大功能布局。据社工介绍，工作站与孩子之间的选择是双向的，双方互相观察均满意之后，孩子才会来到工作站接受社工的服务。

接下来，“协作者”创始人李涛与同学们进行了座谈。李涛首先

回顾了“协作者”创立的经过。1997年前后，他投入到社会工作中。2003年，他与同伴一起签下“生死状”，冒着被感染的风险为抗击SARS的农民工提供紧急救援服务，一个致力于以社会工作专业精神和能力服务农民工的民间组织——北京“协作者”自此诞生。“协作者”秉承“助人自助”的社会工作原则，坚持“个案—家庭—小组—社区工作”四位一体的理念提供服务。同学们还了解到，“协作者”在致力于服务困难群体的同时，还积极推动我国社会工作专业服务与社会组织发展模式创新，集研究、管理、实践于一身。

下午四点左右，在工作站接受服务的孩子们放学后来到了这里，参访的同学们作为志愿者，积极参与到孩子们的活动当中，与孩子们一起看书、玩耍、做手工，帮助他们检查作业。孩子们朝气蓬勃的精神、礼貌得体的言行举止和开朗活泼的性格感染了参访的全体同学，在与孩子们相处的过程中，同学们对农民工子女这一群体、对社会工作本身都有了新的认知和体会。

通过这次参访，同学们了解到科学的社工理念、专业的能力和精神、完善的社工发展机制和不断创新的组织模式在促进国内社会工作领域发展的重要性，也真切地认知了社会工作发展的现实，相信在未来的学习甚至工作中，同学们能够立志为中国社会工作的发展贡献智慧与努力。

社会学系男篮夺得北大杯超级联赛冠军

4月23日晚，北大杯超级联赛决赛在邱德拔篮球馆举行，社会学系男子篮球队以63:47的比分力克劲敌经济学院，摘得联赛冠军，实现社会学系男篮历史性的突破。

社会学系男篮作为北大球坛一股重要力量，曾在2013年北大杯甲级联赛中摘得季军，在2014和2015两年遗憾止步八强。2016年，队内人员齐整，球队核心刘鸿博继续征战，内线基石和球队精神领袖薛菽枫一如既往发挥稳定，而新星张震的加入也让社会男篮如虎添翼，同时也涌现出以赵弋斐为代表的的新生力量。



球队最终凭借球员的能力手感和昂扬斗志，以 63:47 大比分获得本学期超级联赛冠军，刘鸿博也以 43 分的个人得分荣膺决赛“最有价值球员”。在比赛现场，来自社会学系各年级的师生亲临观战，鼓舞斗志，随着男篮夺冠，现场气氛逐渐达到高潮。

此次冠军荣誉将激励全系同学在学习之余重视体育锻炼，以此为契机，将社会学系体育事业的发展推向新高。

【党团建设】

社会学系党委有序推进党员管理工作

按照学校党委的工作安排，为加强基层党组织和党员队伍管理工作，社会学系党委开展了党员组织关系集中排查、2016 年党支部评议考核和民主评议党员两项重要工作。

在党员组织关系集中排查工作中，系党委首先集中排查正式组织在社会学系，但长期不在学校的滞留党员，登记造册，联系查找，并规范管理。经过清查，社会学系有 28 位毕业生党员的组织关系滞留在系党委，系党委办公室通过手机、微信、电子邮件等多种方式多次联系，已全部联系查找到毕业生党员，了解掌握滞留原因，包括出国、工作单位无法接收组织关系、毕业未落实工作以及档案滞留学校未及

时转出等情况，并协助办理组织关系转出或补办保留组织关系、暂停组织生活等手续。截至4月25日，此项工作已基本完成。

2016年党支部评议考核和民主评议工作是本年度重新启动的一项重要工作，此后将作为隔年一次的常规工作，评议结果将作为优秀共产党员、先进党支部、优秀党务和思想政治工作者等党内评优表彰的重要依据。系党委根据工作要求，及时组织全体教工和学生党支部书记召开工作部署会议，并在4月下旬参与并督促全体各党支部的支部评议和党员民主评议工作。系党委将召开全体党委委员会议，根据30%的优秀比例，讨论确定本轮评议中的优秀党支部和优秀党员名单，推荐参评2016年优秀共产党员（2人）、先进党支部（1个）名单，并上报学校党委组织部。

【综合】

社会学系师生积极参与校春季运动会

社会学系工会和学工办积极响应学校号召，共同组织我系师生参加“北京大学第二十三届体育文化节暨2016年田径运动会”。

除积极组织个人参赛项目外，系工会和学工办还组织了入场式、团体操。63名师生以饱满的精神面貌走过主席台，展现社会学系的风采。系工会积极组织老师们参加团体操，派小教员崔佳、刘彦岭学习团体操后回来教系里老师，我系共有10名老师参加了北京大学千人团体操表演。

